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Постановка проблеми. Інклюзивна 
освіта основопокладом має за мету мінімі-
зацію соціальної ізольованості дітей з ООП 
та надання їм можливості отримати повно-
цінну освіту. Забезпечення освітнього про-
цесу відповідними кадрами передбачає на-
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Підняте питання формування ін-
клюзивної культури фахівців галузі 

спеціальної освіти. Окреслена мета 
дослідження, що полягає у висвіт-

ленні теоретичних та методичних 
засад формування зазначеної куль-

тури, обґрунтуванні сучасних тен-
денцій формування педагогічної куль-
тури фахівців в умовах інклюзивного 
навчання та наданні методичних ре-

комендацій з її формування. Вказа-
но на шляхи провадження у вітчиз-

няне суспільство новітньої парадиг-
ми підготовки фахівців зазначеної 

категорії в якості складової систе-
ми соціальної захищеності, відпові-
дальності та соціальної згуртова-

ності України в умовах сучасних ін-
теграційних викликів і зміцнення со-
ціальної згуртованості загалу. Наве-

дено аналітичний огляд досліджен-
ня формування інклюзивної культу-

ри фахівців галузі спеціальної осві-
ти. Висвітлено багатовекторну мо-
дель підготовки фахівців галузі спе-

ціальної та інклюзивної освіти, у 
тому числі, і післядипломної освіти. 

Отже, окреслено перспективи мо-
дернізації професійної підготовки в 

умовах новітнього суспільства, при-
ділена увага формуванню інклюзив-

ної культури фахівців галузі 
спеціальної освіти.
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явність у фахівців галузі спеціальної та ін-
клюзивної освіти педагогічної культури та 
готовності до роботи з «особливими» ді-
тьми. Це мають бути фахівці, які поділяють 
гуманістичну систему цінностей, прагнуть 
реалізувати нові технології навчання та ви-
ховання, здатні вирішити проблему соці-
альної адаптації дітей з ООП. Отже, мають 
володіти методами психолого-педагогічної 
діагностики, прагнути досягнення високих 
результатів у професійній діяльності, добре 
знатися на змісті та специфіці освітніх про-
грам, мати в арсеналі спеціальні методики і 
технології навчання дітей з ООП, ефектив-
но вступати у взаємодію з колегами як у са-
мому навчальному закладі, так і поза освіт-
нім середовищем [1].

В контексті сьогодення інклюзивна фор-
ма навчання проголошується одним з най-
ефективніших засобів боротьби з навчаль-
ною ізольованістю в освіті, тож є засобом 
для побудови реального згуртованого загалу, 
що передбачає надання освіти для всіх ді-
тей [7]. Означений процес передбачає мак-
симальне врахування індивідуальних психо-
фізіологічних особливостей кожної дитини.

Фахівці галузі спеціальної та інклюзив-
ної освіти в контексті інклюзивного на-
вчання потребують спеціальної підготовки, 
сутність якої полягає, перш за все, у фор-
муванні гуманістичних цінностей засобом 
підняття на вищий щабель толерантності 
до людей з інвалідністю [5].

Аналіз досліджень і публікацій. В україн-
ській та світовій педагогіці накопичено 
певний досвід з проблеми формування фа-
хової підготовки фахівців галузі спеціаль-
ної та інклюзивної освіти (І. Бех, В. Бон-
дар, В. Гладуш, Т. Ілляшенко, В. Синьов, 
М. Супрун, та ін.); формування професій-
но-педагогічних здібностей (Н. Кузьміна, 
М. Дьяченко, Л. Кандибович, А. Маркова 
тощо). Векторам впливу на якість освітніх 
послуг в умовах інклюзії в освіті та суспіль-
стві розкрито у працях Ю. Лянного, В. Си-
ньова, Д. Супрун, М. Тріпака, А. Шевцова, 
М. Шеремет та ін. 

Мета дослідження полягає у висвітлен-
ні теоретичних та методичних засад форму-

вання інклюзивної культури фахівців галузі 
спеціальної освіти, обґрунтуванні сучасних 
тенденцій формування зазначеної культу-
ри фахівців в умовах інклюзивного навчан-
ня та наданні методичних рекомендацій з її 
формування [7].

Виклад матеріалу дослідження. У кон-
тексті системи освіти України проваджен-
ня інклюзивної освіти є відносно іннова-
ційним (порівняно з іншими передовими 
державами Європи), як з соціальної, так і 
освітньої точки зору, явищем [7].

Формування готовності фахівців галузі 
спеціальної та інклюзивної освіти до робо-
ти в новітніх умовах є основою забезпечен-
ня якості та результативності освіти, ство-
рення передумов прийняття і розвитку її 
цінностей та ідей. Дана готовність вклю-
чає педагогічний і психологічний аспекти. 
Проблематика готовності фахівців до ін-
клюзивної освіти в якості першорядних ви-
значає завдання з формування емоційно-
го прийняття дітей з ООП, мотиваційних 
установок, моральних принципів, цінніс-
но-змістовних установок сприйняття Ін-
шого, що визначають прийняття ідеї ін-
клюзії, внутрішньої детермінації активнос-
ті особистості фахівця [1]. Педагогічний ас-
пект готовності фахівців до роботи в умо-
вах інклюзивної освіти визначається струк-
турою самої педагогічної діяльності (її кон-
структивним, організаторським, рефлек-
сивним, комунікативним компонентами) 
[1], а також професійними та соціально-
особистісними компетенціями. Таким чи-
ном, можна говорити саме про інклюзивну 
готовність.

В рамках професійної підготовки маємо 
зважати на індивідуальність психолого-пе-
дагогічної ситуації, що забезпечується ста-
лістю особистості фахівця. Модель спів-
праці з батьками має передбачати готов-
ність викладача “відчувати” кожного чле-
на батьківської групи класу. Дана співпра-
ця провадить консенсусне та професій-
не спілкування, аби створити атмосфе-
ру взаємоповаги, співробітництва та толе-
рантності [12]. Тож, визначаємо навчаль-
но-виховний консенсус, як необхідну умову 
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формування гуманістичної спрямованості 
фахівців галузі спеціальної та інклюзивної 
освіти. Все частіше актуалізується поняття 
«толерантність», яке зазвичай характеризує 
професійну діяльність з позиції гуманіс-
тичної педагогіки. Засвоєння основ культу-
ри поведінки, слід розглядати як засвоення 
не тільки професійних знань, умінь та на-
вичок, але й адекватних соціальних відно-
син та спілкування з колегами, батьками та 
дітьми [3; 7]. Актуалізація психології, педа-
гогіки, спеціальної педагогіки, основ пед-
майстерності, основ інклюзивної освіти 
тощо має дозволити фахівцям галузі спе-
ціальної та інклюзивної освіти ширше ово-
лодіти соціально-психологічними знання-
ми; формувати засоби взаємодії з учнями з 
ООП; мінімізувати перешкоди, що заважа-
ють співпраці в інклюзивному середовищі.

Активна роль у плідній співпраці з коле-
гами та батьками дітей з ООП – ефектив-
ний метод розвитку інклюзивної культу-
ри у студентів та працюючих фахівців га-
лузі спеціальної та інклюзивної освіти. В 
його основі лежить усвідомлення пробле-
ми через дію в ході психолого-педагогіч-
них заходів (семінарів, тренінгів, бесід та 
анкетувань), формування позиції пережи-
вання почуттів і потреб дітей шляхом вхо-
дження в їх ситуацію. Це необхідна умова 
для підтримки саморегуляції фахівців в ін-
клюзивному навчанні. Такі форми постій-
ного контакту та взаємопідтримки дозво-
ляють відновити власні ресурси задля ви-
рішення професійних питань. Відбувається 
забезпечення мети розвитку стресостійкос-
ті та профілактики емоційному вигоран-
ню [5; 8]. Для фахівців сфери інклюзивної 
освіти особливо важливою видається здат-
ність зберігати емоційну стійкість. Ство-
рення постійних груп взаємопідтримки у 
формі фасилітації, які працюють в умовах 
інклюзії є тією психолого-педагогічною 
умовою, яка не тільки збереже та підтримає 
психологічне здоров’я, але надасть ресурси 
для подальшої діяльності. Для розвитку то-
лерантності у фахівців галузі спеціальної та 
інклюзивної освіти доцільно використову-
вати метод психодрами [2; 7].

Отже, ефективними методами розви-
тку психологічної готовності та інклюзив-
ної культури фахівців галузі спеціальної та 
інклюзивної освіти до діяльності з дітьми з 
ООП є: психологічний тренінг; семінари-
практикуми; ділові ігри; навчальні семіна-
ри; психодрама;консультації з надання до-
помоги в діяльності з дітьми з ООП; реф-
лексивна самодіагностика тощо [2].

Тож, принагідним до вищевизначеного 
було провадження протягом 2020-2022 рр. 
дослідження рівня інклюзивної культури 
та готовності до роботи з «особливими» ді-
тьми у фахівців галузі спеціальної та інклю-
зивної освіти. Охоплені дослідженням взяли 
участь у опитуваннях з питань інклюзивної 
освіти. Експериментальна частина провади-
лись завдяки командній роботі фахівців фа-
культету спеціальної та інклюзивної освіти 
НПУ імені М. П. Драгоманова за допомо-
гою працівників комунальних закладів (на-
приклад, «Інклюзивно-ресурсний центр 
Вишгородської міської ради Київської об-
ласті»). 

Зазначимо, що учасники експеримен-
ту були залучені до заходів у рамках проєк-
ту «Європейські цінності різноманіття та 
інклюзії для сталого розвитку (EVDISD)» 
(тривалість проєкту: 30 жовтня 2020 – 29 
жовтня 2021рр.).

Наведемо огляд етапів дослідження фор-
мування досліджуваної культури фахівців в 
умовах інклюзивного навчання. За мету з 
формування та розвитку складових інклю-
зивної культури зазначеної категорії фахів-
ців покладено апробацію моделі формуван-
ня професійно важливих якостей і компе-
тенцій, необхідних для успішної реалізації 
інклюзивних принципів у професійній ді-
яльності, а також оцінка її ефективності.

Дослідно-експериментальна робота 
провадилася в три етапи: констатувальний, 
формувальний та контрольний. Для кож-
ного етапу були сформульовані конкретні 
завдання [1; 2].

На етапі констатувального експеримен-
ту був розроблений діагностичний інстру-
ментарій, що дозволяє об’єктивно оціни-
ти ступінь оволодіння вчителями кожним 
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компонентом інклюзивної готовності. При 
підборі методик моніторингу враховували-
ся складові інклюзивної готовності [1; 2]. 
Були виділені її наступні компоненти: ін-
клюзивна етика, інклюзивна толерантність, 
інклюзивні теорія та практика. Також, щоб 
намітити шляхи формування готовності до 
роботи в умовах інклюзивної освіти, необ-
хідно було виявити її якісні характеристи-
ки, тобто рівні, як співвідношення «вищих» 
і «нижчих» компонентів будь-яких струк-
тур. Тож, виділимо наступні рівні сформо-
ваності інклюзивної готовності фахівців га-
лузі спеціальної та інклюзивної освіти: гра-
ничний, базовий, підвищений. З метою мо-
ніторингу зазначених рівнів готовності фа-
хівців, було виокремлено наступні крите-
рії: ціннісно-мотиваційний, духовно-мо-
ральний, змістовний, діяльнісний. Пере-
хід з одного рівня на інший міг здійснюва-
тися на підставі зміни якісних і кількісних 
показників, позначаючи зміну послідов-
них етапів процесу формування інклюзив-
ної готовності [1; 2]. З урахуванням крите-
ріїв і показників було розроблено комплекс 
адаптованих методик, застосування якого 
дозволило провести формувальну частину 
експерименту [2].

В експерименті взяли участь майбут-
ні та діючі фахівці галузі спеціальної та ін-
клюзивної освіти. Завдяки командній робо-
ті, надалі маємо можливість навести отри-
мані дані з анкетування студентів, а також 
фахівців інклюзивної освіти, які працю-
ють перший рік. На етапі констатувально-
го експерименту було проведено моніто-
ринг рівня сформованості у майбутніх фа-
хівців психолого-педагогічного спрямуван-
ня ключових компонентів готовності до ро-
боти в інклюзивному освітньому середови-
щі. З отриманих даних визначено, що зна-
чна частина фахівців галузі спеціальної та 
інклюзивної освіти (38 %) та ще більше сту-
дентів (42 %) не достатньо розуміються на 
напрямках та перспективах інклюзивно-
го навчання, оскільки досить багато від-
повідей, в яких спостерігаємо недостатню 
обізнаність у ключових питаннях пробле-
ми [1; 2]. Результати спостереження і бесід 

підтверджують наступне: фахівці недостат-
ньо орієнтуються в інклюзивних цінностях, 
відзначаючи в цілому задоволеність від ви-
бору сфери професійної діяльності, мають 
страхи та невпевненість щодо вирішення 
питань роботи з дітьми з ООП. Таким чи-
ном, на момент проведення констатуючо-
го етапу експерименту готовність до робо-
ти в умовах інклюзивної освіти сформова-
на недостатньо. Отже, формування особис-
тістості конкурентоспроможного фахівця з 
належним рівнем інклюзивної культури на-
буває першочергового значення.

Формувальний експеримент проводився 
протягом 2021-2022 рр. на базі НПУ імені 
М. П. Драгоманова. Розглянемо результа-
ти повторної діагностики рівня інклюзив-
ної готовності респондентів.

Такий компонент, як інклюзивна етика 
піддався діагностуванню за двома методи-
ками: методика вивчення ставлення фахів-
ців галузі спеціальної та інклюзивної освіти 
до цінностей інклюзивної освіти (адаптова-
на методика В. Хитрюк) і «Самооцінка про-
фесійно педагогічної мотивації» (Н. Фетіс-
кін). Було встановлено, що найбільш суттє-
вим виявилося зростання показника готов-
ності в галузі ціннісно-мотиваційного та ду-
ховно-морального компонентів становлен-
ня особистості фахівця (з 0,6 до 1,8) [1; 2; 5]. 
Це уможливило висновок про те, що за пе-
ріод проведення емпіричної частини дослі-
дження майбутні фахівці досягли вже більш 
високого, базового рівня. При тестуванні за 
діагностичною методикою В. Хитрюк отри-
мані наступні результати: початковим рів-
нем інклюзивної готовності володіють 30 % 
проти 55 % до спеціальної роботи, та базо-
вий – 70 %, відповідно проти 37 %. 

Якщо аналізувати ефективність експе-
риментального навчання у відсотках, то з 
точки зору критерію толерантності, який 
також визначався за двома методиками 
(«Психологічна компетентність учителя» 
Т. Графської і опитувальник А. Мехрабіена 
і Н. Епштейна на здатність до емпатії),  по-
чатковий рівень психологічної компетент-
ності продемонстрували 50 % респондентів, 
та базовий – 50 %, після навчання – 32 % 
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та 48 %, відповідно. Високий рівень емпа-
тії продемонстрували лише 20 % опитаних. 
Таким чином, можна зробити висновок про 
те, що такий компонент як інклюзивна ети-
ка у більшості фахівців все ж розвинений 
недостатньо [1; 2; 9].

Для дослідження ступеня оволодіння ін-
клюзивної теорією застосовувався адапто-
ваний тест з основ інклюзивної освіти. 40 % 
майбутніх фахівців виконали його на серед-
ньому рівні (до формування – лише 20 %), 
25 % проти 40 %. Підвищився рівень теоре-
тичної підготовки фахівців галузі спеціаль-
ної та інклюзивної освіти з питань інтегра-
ції. Покращилось розуміння типів порушень 
розвитку. Також відзначається підвищення 
рівня сформованості психолого-педагогіч-
ної рефлексії, що в майбутньому допоможе 
в безперервному процесі самоосвіти і підви-
щенні професійної компетентності.

Висновки і перспективи для подальшого 
дослідження. Традиційної загальнопедаго-
гічної підготовки майбутніх спеціалістів для 
ефективної діяльності з дітьми, які мають різ-
ні порушення в розвитку на сучасному етапі 
вже недостатньо. Повага до «відмінностей» 
людини (фізичних, психічних, статевих, ві-
кових тощо) неможлива без сформованості 
толерантного ставлення до особистості, що є 
актуальним в період інтеграції України в за-
гальноєвропейський освітній простір і впро-
вадження інклюзивної освіти [3].

Орієнтація на індивідуальну траєкторію 
розвитку особистості фахівця призводить 
до зміни співвідношення між нормативни-
ми вимогами, які визначені в держстандар-
тах освіти, та конкретними результатами – 
вимогами до самовизначення, самоосві-
ти, самостійності та самоврядування в на-
вчально-професійній діяльності [12]. Тож, 
наразі маємо змогу провадження та при-
множення досвіду, що має здійснюватися за 
умови раціонального поєднання з новатор-
ським доробком українських вчених-ор-
ганізаторів вищої школи в царині сучасної 
освіти в умовах соціальної згуртованості. 

Таким чином, психолого-педагогічни-
ми умовами формування психологічної та 
професійної готовності, а, отже, й інклю-
зивної культури фахівців галузі спеціальної 
та інклюзивної освіти є: психолого-рефлек-
сивна спрямованість навчання; професій-
на мотивація, наявність позитивних духо-
вно-моральних якостей та емоційних сти-
мулів, занурення в активну інноваційну ді-
яльність тощо. Саме висвітлена багатовек-
торна модель у системі підготовки фахівців 
галузі спеціальної та інклюзивної освіти, у 
тому числі, й післядипломної освіти, дозво-
ляє формувати інклюзивну культуру та роз-
кривати творчий потенціал засобом впли-
ву на всебічний розвиток загальних, профе-
сійних та психолого-педагогічних характе-
ристик та здібностей.
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